经验德育:一种基于杜威哲学的德育思路

刘长海

(华中科技大学教育科学研究院 武汉 430074)

摘要: 杜威经验哲学提示了基于经验改造促进个体道德成长、实现社会道德改进与个体品德提升良性循环的经验德育思路。经验德育论以经验概念为基础建构德育理论,认为个体的道德学习源起于个体的生活经验,德育应该起于经验,经由经验,促使个体生活经验越来越符合道德。经验德育将在经验中学习看作道德学习的首要和基础形式,要求重视并丰富学生在课堂内外的生活经验,提升学校生活经验的道德属性;德育教材和教学要发挥对基于经验的道德学习的辅助作用,围绕经验来组织。经验德育论与生活德育论既有同源性,又拥有一定的学理优势,有助于将当代中国德育变革向前推进。

关键词:经验哲学; 经验德育; 生活德育

一、文献综述

基于对当代教育现状的分析,有学者指出,道德教育存在边缘化、外在化、知识化三大症候:边缘化指向德育地位,即德育处于学校教育的边缘地带;外在化指向德育目标,即德育过分强调既定的道德规范而忽视人的道德需要;知识化指向德育过程,即德育片面重视道德知识的传授,无视道德知识的情感属性和实践特性。[1]研究者进而指出德育中普遍存在的具体问题:在道德认知方面,片面强调知识掌握的道德教学容易成为教师对学生的单向灌输;在道德情感方面,学生正当的安全感、归属感、自尊感和自然情趣没有得到满足,结果造成了德育的事倍功半;[2]在道德行为方面,功利化盛行挤压了德育时空,[3]德育实践缺乏系统性,知行脱节成为困扰社会的难题。

针对上述问题,我国研究者不仅从西方引入了偏重道德认知的道德认知发展模式和价值 澄清模式、偏重道德情感的体谅模式、偏重道德行为的社会行动模式。还以伦理学、哲学、 心理学为依据提出了各具特色的本土化德育解题思路。其中,主体德育、情感德育、活动德 育分别突出品德结构中的认知、情感、行为进行重点突破,在体现创新的同时缺少了对品德 结构的整体观照。生活德育则从道德与生活的多重内在联系出发,直率而简洁地提出"道德 是生活的构成性要素"^[4]、"生活过程也是个体的道德学习过程"^[5]、"'有道德的生活'就是 好德育"^[6]等观点,逐步成为当代德育研究中的主导话语。既然将"有道德的生活"作为有 效德育的载体,研究者有必要回答的问题就是"有道德的生活"是怎样的生活、存在于何时 何地。

目前对这一问题的回答还不能让人满意,因为"有道德的生活"^[7]不是纯粹的道德生活,日常生活也因为善恶交织而很难合乎纯粹的道德标准;"有道德的生活"是"可以在道德上

做肯定评价的生活"、"有意义的生活",^[8] 而善恶共生的辩证法显示做亏心事或者遇到丑恶的事情等恶的经历也可能促进个体道德生长因而具有积极意义^[9]。

在提出生活德育的基本主张之后,研究者有意无意地避开这一基本问题,转而分析"批改日记"、"卫生评比"等生活事件的德育影响,[10]为一线实践提供了具有可操作性的启示。 这就提示我们,真正深刻的德育机制,可能需要从生活的组成部件一生活经验来寻找。

"经验"概念正是杜威教育学理论大厦的基石。杜威的"经验"概念包括两层意思,一是经验的事物,二是经验的过程。[11] 这种理解方式克服了经验与理性 [12]、主体与环境的对立,经常被当代课程和教学改革引为依据。由于杜威较少专门论述德育,杜威德育思想很少被人问津。本文拟以杜威经验思想为讨论起点,揭示被长期遮蔽的杜威经验德育思想,并结合当代语境展开经验德育论的初步建构。

二、杜威经验德育思想阐析

(一) 杜威的经验观与经验学习理论

杜威哲学中的"经验"是标志人与世界的统一性以及人生过程的连续性的范畴,指有机体与环境的交互作用(有机体的行动和环境的回应在此处融合为一),包括交互作用过程和有机体对这一过程的认识和感受(体验);[13]"经验"还具有贯通亲身经历与社会文化财富的意义,人与环境的交互作用过程和人对这种交互作用的认识的日积月累形成了社会群体的文化财富,如语言、信仰、观念、社会准则、科学知识,这些对于个人而言的间接经验能够通过教导、阅读、观察等各种方式融入后来人的直接经验过程,使个体和社群不必事事从头开始摸索,使社群文明水平不断进步。对于人类个体而言,在经验中学习是一种自然而然的学习方式,因为经验的持续展开既是个体最基本的存在方式,也是个体逐步参与、融入人类的社会意识的基本过程。"这个过程几乎是在出生时就在无意识中开始了",个体在经验中学习和成长,掌握所处社会的语言、习惯、价值观、信念,"成为一个固有文化资本的继承者"。[14]

杜威指出,儿童的语言学习经历了一个从无意识到有意识的过程。如幼儿因为在经验过程中多次被提醒戴上帽子,逐步理解"帽子"这个词与该物品之间的关系,进而能够慢慢地说出这个词,将词语与自己的行动有机地组合起来。^[15] 道德学习遵循相似规律,但过程更加复杂。成人会根据实际情况对儿童的行为做出"真棒"、"乖"、"不好"之类的评价,肯定评价往往与微笑、奖励相伴,否定评价往往与批评、惩罚相伴,儿童在趋赏避罚和学做好孩子的过程中自然而然地学习掌握了特定的道德规范,形成了特定类型的社会交往方式。当然,尽管在基于经验的学习过程中,学习者可能没有明确的意识,但环境中的他人(主要指年长者)可能有意而为之,他们会主动地为儿童设置一种环境,以唤起某些看得见、摸得着的行动方式。^[16]

儿童在生活经验中习得的行为标准和价值观并不必然是整个社会所要求的行为标准和价值观,更不一定是合乎民主理念的。如家庭或者小团体内部的规则可能与社会道德标准相违背,盗窃团伙头目们会夸奖偷东西的孩子;专制社会的道德标准与民主社会相违背,王子即使打骂仆人,仆人也不敢批评他,而王子在这样的成长过程中形成的是唯我独尊、目中无人的行为标准。据此,杜威基于民主社会的立场指出"并非所有的经验都具有教育意义"[17],要"清楚辨别符合教育意义的经验与不具教育意义的经验及反教育意义的经验""具体认识什么样的环境才有助于获得这些可以导致生长的经验","知道如何运用现有的自然和社会环境,设法尽力萃取其中所有的要素,以便有助于逐渐形成有价值的经验"[19]。

如何区分有教育意义的经验和反教育的经验呢?任何经验,若是阻碍了或是扭曲了经验的继续成长,都是反教育的,^[20]而有教育意义的经验则是有助于经验的继续成长的经验,有助于个体参与共同体事务、理智地认识他的一切社会关系并参与维护这些关系的经验。^[21]"继续生长"说明杜威判断经验有无教育意义的标准是从经验的连续性这一动态发展的原则引申出来的。杜威重视经验的持续改组、改造和改善,认为"建基于经验的教育,其核心的问题乃是,如何选取那些在后续经验之中,能够丰富且创意地存续下去的当前经验"^[22]。杜威反对依据僵化的标准来评判经验及个人和人群;他主张,评判一个人或一个群体不能根据他们达到或达不到某种固定结果,而是根据他们行动的方向来评判。一个坏人就是开始变坏,变得不那么好的人,无论他曾经多好;一个好人就是正在变得更好的人,无论他道德上曾经多么不足取。这样的见解排除了总是伴随按照对固定目的的接近程度下评判的那种傲慢。发展、改善和进步的过程(而不是静止的成果和结果)变得重要。"不是作为一成不变的目的的健康,而是健康所需的改善,一个连续的过程,才是目的和善。"^[23]目的不再是要达到的终点或极限,而是改造现存状况的积极过程。生活的目标已不再是作为最终目标的完美,而是完善、成熟、提炼的持久过程。

(二) 杜威的经验德育思想

杜威未明确提出"经验德育"这一概念,然而,将杜威进步教育的核心论断—"教育在经验中产生,藉由经验而发展,为了经验而进步"^[24]应用于德育,梳理散见于杜威论著的德育观点,我们可以归纳出杜威的经验德育思想。

就德育目标而言,杜威主张从经验改造的角度来理解美德。遵循实用主义的逻辑,杜威 反对狭隘地、形式化地看待美德,不看好庸行庸言、无功无过的乡愿式好人,而是主张教育 的最终目的是培养民主社会的合格成员。"一个人光做好人还不够,他还必须做一个有用的 好人",即"他能生活得像一个社会成员,在和别人的共同生活中,他对社会的贡献和他所 得到的好处能保持平衡"。^[25] 教育应该培养有用的好人,而"一切能发展有效地参与社会生 活的能力的教育,都是道德的教育"^[26]。在这里,杜威突破了传统的将科学知识与美德二分 的思路,主张真正的德行不是刻板地对规则的遵守,而是"一个人能够通过在人生一切职务中和别人的交往,使自己充分地、适当地成为他所能形成的人"^[27],即个人具有有效参与社

会生活的能力,而"在一个有目的而且需要和别人合作的作业中所学到的和应用的知识"均被视为"乃是道德知识,不管是否有意把它视为道德知识。因为它增进个体的社会兴趣,并且提供必要的智慧使社会兴趣在实践中生效"^[28]。

就德育手段或途径而言,杜威反对夸大直接道德教学的育德功能,认为直接道德教学(对道德成长)的影响,充其量说,在数量上是少的,在影响上是微弱的,研究者应该重视更大范围的、间接的和生动的道德教育,通过学校生活的一切媒介、手段和材料对性格的发展。
[29] 基于间接德育比直接德育更具影响力的立场,杜威注重深入审视个体的生活经验(包括家庭、学校和社区中的生活经验)对个体的思想观念、行为习惯究竟发生了怎样的影响。

基于分析,杜威得出了"传统教育提供了错误的经验"这一判断,认为"传统教室里学生以及老师所拥有的经验大多属于错误的类型","在传统学校十分常见的外来强求,不但不能提升,反而阻碍了年轻人的智慧和道德发展"。^[30] 具体来说,这些经验使学生失去了学习的动力,局限了他们面临新情境采取智慧行动的判断力和潜能,让学生产生难以掌握校外生活情况的无力感。参照《教育中的道德原理》等论著,我们可以进一步理解这一论断:传统教学孤立于个体经验之外,无助于个体生活经验的改造,阻碍了个体以积极有为的方式参与社会;诉诸个人主义的动机,剥夺儿童服务团体、为他人做贡献的机会,而是诱导儿童求赏、避罚、与他人竞争,不利于社会精神的发展;倡导学生的消极顺从,"学校秩序的维持都仅仅源自儿童对于成人的意志全然服从是必要的"[31],而"儿童的这种要别人管理的共同习惯,可能成为公民受政治统治的成人社会中的邪恶状况的基础"[32]。

关于改进德育,培养社会发展中"有用的好人",杜威主张对学校教育进行全面改造,使学生在学校中生成正确经验:建立学科教学与儿童生活、社会需要的联系,从培养合格社会成员的角度来重新选择学科及教学内容;重视学校集体给予的道德训练,使学校成为共同体,"在所谓的新学校中,社会控制的来源主要是在于把学校的学习当作一种社会的事业,让其中的每个人都有机会贡献自己的心力,并且自我察觉责任感的存在"^[33];重视来自教学方法的道德训练,采用对儿童的活动能力、对他在建造、制作、创造方面的能力有吸引力的教学方法,提供交流、合作和积极的个人成就机会,把伦理的重点从自私的吸收转移到社会性的服务上来;让儿童参与学校的管理,学会制订并执行规则、维护校园设施、养成公共生活的习惯;直接道德教学的目标主要是将前人的生活经验和伦理思想融入学生的经验过程之中,因而要从注重教训的方法转向让儿童演戏的方法,使儿童把自己看作书中事物的一部分,从而养成道德的习惯^[34]。总之,杜威倡导在各学科教学、校园管理和直接德育各方面重建儿童的学校生活经验,以此为核心促使儿童生成主动探索、合作交流、理性自律的能力和品质,这些能力、品质或精神又能进一步推动个体经验的展开和改造。

至此,一条在经验中进行道德学习和道德教育、基于经验发展个体品德、基于品德成长持续改善经验的经验德育思路在读者面前清晰地呈现出来。

三、经验德育论的基本主张

在前文的基础上,笔者拟以杜威经验德育思想为基础,更加明确地提出经验德育论的基本主张。

德育的方法要依据个体道德学习和道德成长的规律而确定,经验德育论主张以经验为核心解读个体道德学习与道德成长,并据此提出基于经验的德育思路。

经验德育论主张,个体的道德学习源起于个体的生活经验,个体的活动、人际交往等经验是道德认知、道德情感和道德行为产生的源泉和动力;个体道德成长以个体生活经验越来越符合特定道德规范为标志。

试以幼儿学习社交规则的实际过程来解释。幼儿对社交规则的学习,是从在实际行动中"尝试错误"的生活经验开始的。一个幼儿想玩另一个幼儿的玩具,直接伸手去拿,结果玩具的主人不让他拿,两人动起手来,被成人拉开。如果第一位幼儿的家长是明白事理的,就会批评自己的孩子,耐心地向他讲"别人的东西不能随便动"、"要拿别人的东西必须先征得别人的同意"这样的道理。后来,幼儿在伸手去拿之前首先征得主人的同意,两个孩子相处愉快,而明智的家长应该对他事先征求主人同意的做法表示赞赏。类似的经验(随手拿别人的东西遭到拒绝、受到批评教育,而征得别人同意之后两人玩得愉快并得到表扬)慢慢积累下来,幼儿便形成了尊重他人物权的意识:当他想动用别人的物品时,他会试着先争取得到别人的同意,不管是为了避免惩罚、得到奖赏,还是出于对"尊重他人物权"等规则的尊重和服从。

通过这个例子,笔者想说明的道理是:个体对于社会交往中的规则的认识,是以个体的经验为起点的。这里的"经验"并不是所谓的"道德经验",因为在这一经验中的个体行为并不一定符合社会所设定的道德规范,而是个体行为及其后果统合而成的自发经验,即这种行为如果符合社会所认可的道德规范,会给个体带来肯定性的行为后果。这种行为如果违背道德规范,会给个体带来惩罚性的行为后果。以这样的生活经验为起点,个体慢慢形成对于道德规范、是非对错、善恶美丑的认识,逐渐能够依据这些认识来指导行动,做出真正具有道德意义的行为,生成合乎道德的生活经验。

在此意义上,我们可以将个体品德形成过程中的行动及与之相应的生活经验细致分为相互联系的三种类型:第一类是相对自发的、不一定合乎道德规范的行动和经验,第二类是基于避罚或获奖动机而遵守道德规范的他律道德行动和经验,第三类是出于对道德规范的自主认同而做出的自律道德行动和经验。三种经验处于个体品德发展阶段的不同层次,第一类经验虽然不能被视为"道德经验",有时个体行为可能是违背社会道德规范、伴随惩戒后果的,但这些经验仍然是道德学习的重要环节;第二类经验表面上合乎道德,但个体行动是功利取向的,不够稳定;第三类经验则标志着个体品德的成熟,此时个体行为动机不取决于功利性回报的有无,而是基于较成熟的道德意志,类似康德(Kant, I.)所说的意志自律。

与以上分析相类似的表达,在中外学者的德育论著中一直是存在的。杜威在论及德育时,将德育与教儿童游泳进行类比。^[35]进一步解析可知:儿童在初次下水游泳的时候,其动作可能是完全错误的,后果是呛水,这对应的是第一类行动及经验;儿童在教练指导下纠正游泳动作的时候,只是机械照做但不明白缘由,这对应的是第二类行动及经验;当儿童熟练掌握之后,他拥有的是第三类经验。国内有学者也曾将道德发展概括为"无律—他律—自律—自由"的过程。在无律阶段,儿童对许多道德规范尚无明确的认知和体验,所以其行为不能归入具有道德意义的阶段,但这一阶段的儿童行为是道德发展的特殊形态;他律道德阶段指儿童借助于成人的权威去体认道德规范的发展阶段;自律道德阶段是指儿童能够借助自身的道德判断、情感等因素自觉体认道德价值与规范,进行道德行为的发展阶段。^[36]

依据个体在经验中学习道德的道德学习规律,经验德育论主张德育应该以特定社会的道德体系为依据引导儿童生活经验的发生和展开,起于经验、经由经验,促使个体生活经验由相对自发、不一定符合道德的状态上升到以对道德规范和道德原则的认知与理解为基础的、越来越符合道德的状态。首先,经验德育论将基于儿童直接经验的道德教育视为德育的首要和基本途径,主张优化个体的生活环境,改善个体生成的直接经验,并大量增加个体的活动机会和直接经验生成机会,使在经验中学习道德成为可能。其二,经验德育论承认阅读、训诫等道德教学在德育中的辅助作用。家长和教师经常通过绘本、故事来传授做人做事的道理,这可以看作道德教学的原型,如借助"两只山羊过河"的故事来讲授谦让。

基于经验德育论,笔者认为,借助书本知识来传授道德规范是否有效取决于儿童是否拥有相应的直接经验,并且其有效性要通过审视个体能否生成相应的道德认知、能否在类似条件下做出真正具有道德意义的行为、建构合乎道德的经验进行判断。如果儿童对"掉到河里意味着什么"完全没有经验,他就不可能因此领会"人与人要相互谦让"的道理。同样,一个没有经历过农田劳作之苦和厨房炒菜之累的孩子不可能因为会背"谁知盘中餐,粒粒皆辛苦"而珍惜粮食。

四、经验德育的实施框架

首先,经验德育要求重视、丰富学生在课堂内外的生活经验,提升学校生活经验的道德属性。遵循经验德育论的主张,学校德育体系应该大幅度重构,重新组合各种德育方法,明确哪种方法为主、哪种方法为辅。在经验德育中,首要、占据基础性和主体性地位的方法是直接经验法,即学生在学习、生活、人际交往中的各种行动要得到及时而细致的回应,促使学生在行动及其后果的经验中生成道德认知、道德情感、道德行为。学校要在知识传授难度和应试压力方面为学生"减负松绑",为学生参与丰富多彩的活动和交往创造可能,丰富学生的同伴交往、团队合作机会;更进一步,要细致分析学生的课堂学习经验、人际互动经验的类型,调整学生生活于其中的环境条件,改进学生的经验,促进经验的持续展开和基于经

验的道德成长。

社会倡导的价值观和道德准则(如社会主义核心价值观)应该在校园生活中落实。

其一,教师和同学对学生在课堂内外的行为的回应方式、学校对学生言行进行的管理和引导在德育和品德成长中至关重要,学生管理规定及其执行要体现公正、平等、尊重、友善、进取等价值观,通过及时而有力的强化、说理来引导学生遵守、认同并内化社会生活和人际交往的各种规则。其二,学校教学要更紧密地联系社会生活,使学校成为学生从事生产、合作、交往的共同体;课堂教学应该以合作学习、探究学习为主导形式,使学生有丰富的发表见解、同伴互助机会。其三,学校教育教学要与社会生活和社会需求建立紧密联系,使教育教学的过程能够增进学生洞察社会的认知、理解社会的情感、参与社会的行动能力,使学生可以带着更加发达的心智和身体走进社会,使知识的积累、技能的提升、品格的锻炼建立在浓厚的社会责任精神基础之上,使学校教育全过程有助于培养责任担当的合格公民。

其次,德育教材和教学要发挥对基于经验的道德学习的辅助作用,围绕经验来组织。直接道德教学有较强的计划性、目的性、系统性,是学校德育体系的重要一环,但必须避免陷入知识化、专门化、形式主义的误区,喧"直接教学之宾"夺"经验学习之主"。德育课、班团队活动、社会实践活动、校园文化建设中进行的说服教育、虚拟角色扮演等在学校德育体系中处于辅助性和派生性地位,应该围绕学生在生活经验中表现出来的长处和不足展开。

在教学目标设定上,直接道德教学要避免基于抽象伦理学推论的过高要求,综合考虑社会要求与个人利益、高尚理想与现实可能,确立理想性与可能性兼具、先进性要求与普遍性要求相结合的目标体系,注重引导学生认同、践行在现实条件下能够通过努力达到的道德标准,使德育教材所传递的价值观念和儿童的学校生活经验趋于一致,减少直接德育与间接德育之间的摩擦与内耗。随着学生年龄的增长和抽象思维能力的提升,道德教学目标应更加注重培养学生对生活经验、社会事件进行道德反思的能力和习惯,促使学生形成较成熟的道德意识。在教学内容选择上,直接道德教学要着眼于增强学生分析处理现实问题、选择合理行动的能力,以儿童当下生活和未来生活中可能遭遇的社会性、道德性问题为教学的起点和切入点。[37] 在教学方法选择上,直接道德教学要注重情境创设、模拟体验,在课堂上调动学生的道德想象,激活学生的道德推理,围绕道德问题开展平等讨论,鼓励学生在当下和未来自主选择和行动,培养学生开展道德思考的兴趣,助力学生道德实践智慧的生成。

再次,学校德育、家庭德育、社区德育要相互配合,家庭德育和社区德育要参照学校德育进行相应的改造。经验德育应该起步于家庭。个体基于行为后果形成对社会规则的认识,几乎是从出生时就在无意识中开始了。"最贤明的父母所希望于自己孩子的一定是社会所希望于一切儿童的。" "381家长要努力成长为贤明的父母,对家庭中的生活经验进行反思和重建。与学校生活经验的改善相似,家庭生活也要体现尊重、关心等价值观,确立适当的规则并持续执行,让儿童在人生的起步阶段就领会、习得正确的交往规则,树立正确的理想信念。在学校教育开始之前,家长要善用儿童对家长的依恋,细致地对儿童的行动进行回应,帮助儿

童奠定品德的底色;在学校教育开始之后,家长和教师要达成德育共识,对儿童的行动提供 尽可能一致的回应和教导。

政府及社区也要努力为青少年提供较为纯净、和谐的成长环境,加强主流媒体的道德引导力度,做好对违法犯罪行为的惩处、对品德高尚者的褒奖,更加有效地推进社会生活的道德化改造,使社区和社会中的生活经验更好地支持公民道德成长,达成公民道德水平提升与社会进步的良性互动。

五、经验德育论的学理意义与深化方向

在杜威哲学中,"经验"与"生活"有着紧密的联系,如杜威将"生活"看作人的经验的集合体,认为"生活意指个体和群体的全部经验"^[39]。从这一点不难看出,本文基于杜威经验哲学阐发的经验德育论与当下流行的生活德育论具有同源性。那么,二者有何区别?相比生活德育论,经验德育论的阐发对于完善德育理论和指引德育实践又有何学理意义?

(一) 经验德育论的学理意义

世纪之交,研究者明确提出生活德育论,主张"通过过'有道德的生活'来学习道德" ^[40]。当前,我国生活德育研究已经取得较大发展,但仍然存在概念泛化、实践模式的可操作性与系统化不强等问题,"有很多深层次的问题有必要继续挖掘和追问" ^[41]。相比生活德育,经验德育体现了德育研究落细、落小、落实的趋向,具有一定的学理优势。

首先,经验德育具有细致切片和定性分析的优势。在日常表达中,人们有时将"在生活中学习"和"在经验中学习"混用,然而,从学理层面来看,两者不宜混用。生活是全部经验所构成的整体,无法细致切分;我们必须把生活看作一个整体,很难对生活进行定性判断,无法说某人的生活是纯粹道德、高尚、健康、合理的生活。陶行知所说的"过健康的生活便受健康的教育"[42]、有学者指出的"真正有效的德育就是过道德的生活"[43] 虽然有一定合理性,同时又是一种乌托邦式的理想。但我们却可以将经验切分成无限小的碎片,从不同角度对点滴经验的性质进行细致解析和分类,从中分析出较高品质的经验与较低品质的经验,澄清不同类型的经验对人的品德成长产生影响的作用机理,依托经验的持续改造优化德育实践。

其次,经验德育有助于理顺直接德育与间接德育的关系。生活德育论认为,没有"与生活过程不同的道德学习过程"^[44],但并没有申明直接德育与间接德育的关系。截至日前,生活德育论的基本立场主要体现在"德育新课程标准的研制,新教科书的编写,还有德育课堂教学活动"^[45]之中,如果止步于在德育课上应用生活德育理念,又陷入了德育知识化、专门化误区。经验德育旗帜鲜明地主张直接经验为主、专门道德教学为辅的德育方法格局,有助于提升公众对于日常生活经验之育德功能的认识,引导德育创新聚焦于经验改造。并且,杜威经验论将知识看作人类先前经验的结晶,倡导"利用先前经验的材料来认识新的经验材料的意义"^[46],有助于构建个体亲身经历与社会文化财富传承有机支撑的德育方法体系。

再次,经验德育揭示了德育改进、个体道德成长和社会道德进步的有机发展过程。从教育和社会进步的关系角度来看,"过什么生活便受什么教育"客观上陷入了"先有鸡还是先有蛋"的逻辑悖论。照此逻辑,要培养有道德的人,首先要提供有道德的生活,然而有道德的生活又必定是有道德的人所过的生活,由此,德育改进就会陷入无解的困局。而经验的持续展开、改组或改善,使我们可以避开争论,基于社会、环境、经验的不断改进来造就在道德上不断前进的人,依托人在道德领域的前进打造更加合乎理想的社会、环境、经验,实现社会改进和人的发展的良性循环,恰如杜威所说"母鸡先于鸡蛋而存在。尽管如此,但这特定的鸡蛋也许可以被认为能够修正未来母鸡的类型"[47]。

(二) 经验德育论的深化方向

本文初步提出了经验德育论的基本主张,要使其学理意义由潜能变为现实,未来的研究还需要在如下方向进行深化。

- 一是细致分析个体品德在经验中生成和变化的具体机制,为改进德育实践提供操作性强的指导性意见。经验指个体与环境的交互作用,而这种交互作用及其结果是复杂多维的:个体有待满足的需要包括安全、归属、自我实现等多个层次,在特定时空条件下,个体活动想要达成的目标有待细致分析;对个体活动发挥促成或阻碍、刺激或抑制^[48]作用的环境条件分散在微观、中观、宏观不同层次,既有近在眼前的人和物,也有较为宏观和抽象的政治、经济、文化因素;内心世界丰富的个体与影响方向发散的外在环境交互作用的方式因而异质多样,个体在互动过程中生成的思想观念也出现多种可能,不能浮泛地一概而论。经验德育研究有必要收集个体品德在经验中生成和变化的丰富案例,据此分析环境、经验、美德之间的有机联系,归纳经验育德的具体原理,为教育者精准设计不同生活领域中的成长环境、指引学习者生成良好品德提供细化指导。
- 二是构建经验德育的方法体系,为达成当代中国德育目标提供有效的德育实施模型。经验德育论主张以经验为核心培养学生的良好品德,强调直接经验法在德育中处于基础性地位。基于这样的立场,我们有必要重新审视并解释古今中外那些流传已久的德育方法,基于它们在个体道德学习过程中所发挥的作用确立它们在德育方法体系中的位置,澄清各种德育方法的内在关系,构建符合经验德育理念的德育实施模型。经验德育模型构建要与培育社会主义核心价值观的德育任务相配合,使学生所处的成长环境、学生所建构的生活经验有助于公民道德生成,从而达成最佳德育效果。

参考文献:

- [1] 鲁洁. 边缘化、外在化、知识化--道德教育的现代综合症[J]. 教育研究, 2005, (12).
- [2] 朱小蔓. 情感德育论 [M]. 北京: 人民教育出版社, 2005. 140.
- [3] 鲁洁. 道德教育的当代论域 [M]. 北京: 人民出版社, 2005. 157.
- [4][5][6][7][8][9][40][44] 高德胜. 生活德育论[M]. 北京: 人民出版社, 2005. 41、

- 46, 81, 74, 76-78, 88, 74, 47.
- [10] 高德胜. 道德教育的 20 个细节 [M]. 上海: 华东师范大学出版社, 2007.
- [11] 马开剑. 杜威重建经验概念的课程价值 [J]. 华东师范大学学报(教育科学版), 2005, (1).
- [12] 褚宏启. 论杜威课程理论中的经验概念 [J]. 课程·教材·教法, 1999, (1).
- [13] 杜威. 经验与自然 [M]. 北京: 商务印书馆, 1960.10.
- [14] [21] [29] [32] [35] [38] 杜威. 学校与社会・明日之学校 [M]. 北京: 人民教育出版社,2005.3、138、137、135、141、7.
- [15] [16] [25] [26] [27] [28] [46] [48] 杜威. 民主主义与教育 [M]. 北京: 人民教育出版社,2001.21、25、378、379、376、375、362、17.
- [17] [18] [19] [20] [22] [24] [30] [31] [33] 杜威. 经验与教育 [M]. 台北: 联经出版公司, 2015. 126、156、144、126、128、129、128、161、161.
- [23] 杜威. 哲学的改造 [M]. 西安: 陕西人民出版社, 2004. (93)
- [34] 单中惠, 王凤玉. 杜威在华教育讲演 [M]. 北京: 教育科出版社, 2007. 18—19.
- [36] 檀传宝. 德育美学观 [M]. 太原: 山西教育出版社, 1996. 124-126.
- [37] [43] 高德胜. 知性德育及其超越 [M]. 北京: 教育科学出版社, 2003. 181、183.
- [39] 杜威. 民主主义与教育 [M]. 台北: 五南图书出版公司, 1992. 359.
- [41] 王贤德, 唐汉卫. 生活德育理论十五年: 回顾与反思 [J]. 中国教育学刊, 2017, (7).
- [42] 陶行知. 中国教育改造 [M]. 北京: 商务印书馆, 2015. 161.
- [45] 杜时忠. 生活德育论的贡献与局限[J]. 教育研究与实验, 2012, (3).
- [47] 经验的重构一杜威教育学与心理学 [M].上海: 华东师范大学出版社, 2017.369.

选自《教育研究》2019年第6期(总第473期)